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 Ευανθία Σάββα  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών εξέτασε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 

τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 16 Οκτωβρίου, στις 15 και 27 

Νοεμβρίου 2019 και στις 17 Ιουλίου 2020.  Στο πλαίσιο της συζήτησης κλήθηκαν και 

εξέφρασαν τις απόψεις τους ενώπιον της επιτροπής ο τέως Υπουργός Δικαιοσύνης και 

Δημοσίας Τάξεως, ο τέως Πρόεδρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου, o τέως Γενικός 

Εισαγγελέας της Δημοκρατίας, η Αρχιπρωτοκολλητής, ο Συντονιστής Δικαστικής 

Επιμόρφωσης και Μεταρρύθμισης των Δικαστηρίων και ο πρόεδρος του Παγκύπριου 

Δικηγορικού Συλλόγου.   

 Σημειώνεται ότι το υπό αναφορά νομοσχέδιο αποτελεί μέρος ευρύτερων 

νομοθετικών ρυθμίσεων, με τις οποίες επιδιώκεται η μεταρρύθμιση και ο εκσυγχρονισμός 

των δομών και της λειτουργίας των δικαστηρίων. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Δικαστηρίων Νόμου, ώστε 

να αυξηθούν οι κλίμακες πολιτικής δικαιοδοσίας του Ανώτερου Επαρχιακού Δικαστή και 

του Επαρχιακού Δικαστή, με στόχο αφενός να μειωθεί ο αριθμός των Ανώτερων 

Επαρχιακών Δικαστών και των Προέδρων Επαρχιακών Δικαστηρίων που απαιτείται για 

τη διεκπεραίωση του έργου της εκκαθάρισης των καθυστερημένων υποθέσεων και 

αφετέρου να προσδοθεί μεγαλύτερη ευελιξία στο σύστημα.  
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 Ειδικότερα, στο νομοσχέδιο προνοείται αύξηση της κλίμακας δικαιοδοσίας του 

Επαρχιακού Δικαστή από το ποσό των εκατό χιλιάδων ευρώ (€100.000), που ισχύει 

σήμερα, στο ποσό των πεντακοσίων χιλιάδων ευρώ (€500.000) και του Ανώτερου 

Επαρχιακού Δικαστή από το ποσό των πεντακοσίων χιλιάδων ευρώ (€500.000), που 

ισχύει σήμερα, στο ποσό του ενός εκατομμυρίου ευρώ (€1.000.000).  

 Σύμφωνα με την εισηγητική έκθεση που συνοδεύει το νομοσχέδιο, η προτεινόμενη 

ρύθμιση εντάσσεται στα μέτρα που αναμένεται να συμβάλουν στο έργο της εκκαθάρισης 

των καθυστερημένων υποθέσεων, στο οποίο η έκθεση των Ιρλανδών εμπειρογνωμόνων 

για τη μεταρρύθμιση της δομής και της λειτουργίας των δικαστηρίων αποδίδει ιδιαίτερη 

σημασία.    

 Στο πλαίσιο της συζήτησης επί της αρχής του νομοσχεδίου, ο τέως Υπουργός 

Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως ανέφερε ότι το νομοσχέδιο συντάχθηκε ύστερα από 

σχετική εισήγηση του Ανωτάτου Δικαστηρίου και αφού κρίθηκαν εύλογες οι 

προτεινόμενες αυξήσεις στις κλίμακες δικαιοδοσίας των υπό αναφορά δικαστών, 

λαμβανομένου υπόψη του πληθωρισμού που σημειώθηκε τα τελευταία χρόνια και του 

γεγονότος ότι πλέον σε μεγάλο αριθμό αγωγών το αμφισβητούμενο ποσό ή η αξία της 

επίδικης διαφοράς υπερβαίνει τις €500.000.   

 Ο τέως Πρόεδρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου δήλωσε ότι το Ανώτατο Δικαστήριο 

συμφωνεί με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου, καθώς η προτεινόμενη αύξηση στις κλίμακες 

δικαιοδοσίας, σε συνδυασμό με την αύξηση του αριθμού των δικαστών που βρίσκεται σε 

εξέλιξη, αναμένεται να συμβάλει στην ταχύτερη διεκπεραίωση των καθυστερημένων 

υποθέσεων.  

 Ο πρόεδρος του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου συμφώνησε με τις πρόνοιες 

του νομοσχεδίου και εξέφρασε την άποψη ότι αυτό θα πρέπει να προωθηθεί ταυτόχρονα 

με τα υπόλοιπα νομοσχέδια για τη δικαστική μεταρρύθμιση. 
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 Στο στάδιο της κατ’ άρθρον συζήτησης του νομοσχεδίου μέλη της επιτροπής 

εξέφρασαν τον προβληματισμό κατά πόσο οι Επαρχιακοί Δικαστές έχουν επαρκή 

εμπειρία, ώστε να χειρίζονται υποθέσεις στις οποίες το επίδικο ποσό ή η αξία της επίδικης 

διαφοράς ανέρχεται στις €500.000.  

 Ο τέως υπουργός, τοποθετούμενος επί του πιο πάνω προβληματισμού, εξέφρασε 

την άποψη ότι πρέπει να επιδειχθεί εμπιστοσύνη στους Επαρχιακούς Δικαστές και στους 

Ανώτερους Επαρχιακούς Δικαστές ως προς την εμπειρία που απαιτείται να διαθέτουν,  

για να εκδικάζουν τις υποθέσεις που θα εμπίπτουν στις προτεινόμενες κλίμακες, 

επισημαίνοντας συναφώς ότι οι δικαστές του οικογενειακού δικαστηρίου, για τον διορισμό 

των οποίων απαιτείται μικρότερη εμπειρία στην άσκηση δικηγορίας, εξετάζουν όλες τις 

περιουσιακές διαφορές που εμπίπτουν στη δικαιοδοσία τους χωρίς όριο ως προς την αξία 

της επίδικης διαφοράς.  Για το ίδιο ζήτημα ο τέως  Πρόεδρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου 

ενημέρωσε την επιτροπή ότι το πρόγραμμα εργασίας των επαρχιακών δικαστηρίων 

καταρτίζεται από τον οικείο πρόεδρό τους και υποβάλλεται στο Ανώτατο Δικαστήριο προς 

έγκριση, ως εκ τούτου, όπως ο ίδιος επισήμανε, κατά τον καταρτισμό του εν λόγω 

προγράμματος θα λαμβάνεται πρόνοια, ώστε να μην κατανέμονται στους 

πρωτοδιόριστους Επαρχιακούς Δικαστές υποθέσεις με μεγάλης αξίας επίδικη διαφορά. 

 Τέλος, σημειώνεται ότι ο αρμόδιος υπουργός επισήμανε ότι το υπό αναφορά 

νομοσχέδιο δύναται να προωθηθεί με την ολοκλήρωση της εξέτασής του στην ολομέλεια 

του σώματος προς ψήφιση, ανεξάρτητα από τα υπόλοιπα νομοσχέδια για τη δικαστική 

μεταρρύθμιση, για τα οποία θα απαιτηθεί σημαντικός χρόνος όσον αφορά την εξέτασή 

τους από την επιτροπή.  Ωστόσο, η επιτροπή έκρινε σκόπιμο το νομοσχέδιο να 

προωθηθεί στην ολομέλεια του σώματος ταυτόχρονα με τα υπόλοιπα νομοσχέδια για τη 

δικαστική μεταρρύθμιση. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 

ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του προέδρου και των μελών της βουλευτών 

της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και των μελών της 

βουλευτών της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, να εισηγηθεί 

την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, αφού τροποποιηθεί ο τίτλος του ώστε να 

αναφέρεται ως «Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2020».  

 Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 

Κόμματος επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση του θέματος στην 

ολομέλεια του σώματος. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ 

τάχθηκε εναντίον της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο. 
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